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aan JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

Brexit Adjustment Reserve (BAR)  -  Aanvragen visserijsector 

Voor de opvang van de negatieve gevolgen in de Europese Unie als gevolg van het 
vertrek van het Verenigd Koninkrijk (VK) uit de Unie werd op Europees niveau een 
eenmalig noodinstrument, Brexit Adjustment Reserve, opgericht. Met dat fonds van vijf 
miljard euro zal Europa de meest getroffen regio’s en sectoren ondersteuning bieden. Het 
zal onder meer worden ingezet om bedrijven te compenseren voor misgelopen omzet en 
financiële steun bieden voor het behoud van banen en het opzetten van douanecontroles 
in havens. Vlaanderen ontvangt uit het noodfonds een bedrag van 223 miljoen euro.

Vanuit de Brexit Adjustment Reserve is 27 miljoen euro geoormerkt voor 
visserijgerelateerde projecten en maatregelen en deze passen binnen een strategie van 
onmiddellijke remediëring van acute noden en aanpassing aan het nieuwe post-
Brexittijdperk. Daarnaast kunnen reders, bedrijven uit de visverwerkende sector, 
visveilingen evenals bedrijven uit de aquacultuursector projectvoorstellen indienen bij het 
Agentschap Innoveren en Ondernemen (VLAIO) om de kosten te recupereren die ze 
sedert 1 januari 2020 gemaakt hebben om de negatieve gevolgen van de Brexit op de 
eigen bedrijfsvoering op te vangen. Ook overheidsentiteiten die een rol opnemen voor de 
visserij en aquacultuur in Vlaanderen kunnen een projectaanvraag indienen om de 
gevolgen van de terugtrekking van het VK uit de EU te remediëren.

Uit het gecoördineerd antwoord van minister Crevits op schriftelijke vraag nr. 617 van 1 
juni 2022 leid ik af dat er al drie projecten zijn opgestart (testreizen, collectieve 
voorlichting en individuele begeleiding van reders door de Rederscentrale en individuele 
begeleiding van reders door de Vlaamse Visveiling voor aanlanding van vis vanuit Britse 
havens naar de Vlaamse visveilingen) en dat er tegelijk nog andere mogelijke projecten 
in de aanvraagfase zaten bij VLAIO. In juni van vorig jaar was er in totaal een twintigtal 
visserij- en aquacultuurgerelateerde BAR-dossiers in behandeling bij VLAIO.

1. Kan de minister een geüpdatet overzicht aanreiken van alle goedgekeurde BAR-
projectvoorstellen van het Departement Landbouw en Visserij ter ondersteuning van 
de visserij- en aquacultuursector? Graag een uitvoerige toelichting bij elk van de tot 
nog toe geselecteerde projecten van Landbouw en Visserij met inbegrip van 
projectomschrijving, looptijd project, andere betrokken partners, gevraagde BAR-
subsidie en effectief toegekend bedrag.

2. Kan de minister een geüpdatet overzicht aanreiken van alle goedgekeurde BAR-
projectvoorstellen uitgaande van spelers zoals de Rederscentrale of Visveiling ter 
ondersteuning van de visserij- en aquacultuursector? Graag een uitvoerige 
toelichting bij elk van de tot nog toe geselecteerde projecten met inbegrip van 



projectomschrijving, looptijd project, andere betrokken partners, gevraagde BAR-
subsidie en effectief toegekend bedrag.

3. Kan de minister een geüpdatet overzicht aanreiken van alle goedgekeurde BAR-
aanvragen uitgaande van individuele reders, visverwerkende bedrijven en 
aquacultuurondernemers? Graag een uitvoerige toelichting bij elk van de tot nog toe 
geselecteerde aanvragen met inbegrip van de aard van de kosten waarvoor 
compensatie wordt gevraagd, gevraagde BAR-subsidie en effectief toegekend 
bedrag. Graag zowel cijfers voor heel Vlaanderen als opgesplitst per provincie.

4. Hoe verhoudt het aantal goedgekeurde visserij- en aquacultuurgerelateerde 
aanvragen zich tot andere sectoren? Hoe groot is het aandeel van de goedgekeurde 
visserij- en aquacultuurgerelateerde aanvragen tegenover het totale aantal 
goedgekeurde aanvragen?

5. Kan de minister daarnaast een beknopte toelichting geven bij alle aangemelde, maar 
nog niet finaal goedgekeurde projectvoorstellen ter ondersteuning van de visserij- en 
aquacultuursector (zowel uitgaande van overheidsinstanties, belangenbehartigers als 
individuele actoren uit de sectoren)? Voor hoeveel en welke dossiers wacht VLAIO op 
het akkoord van de Europese Commissie (inzake toetsing aan de visserijgerelateerde 
regelgeving dan wel toetsing aan de staatssteunregels)? Graag zowel cijfers voor 
heel Vlaanderen als opgesplitst per provincie.

6. Zijn er projectvoorstellen die finaal geweigerd zijn omdat de aanvra(a)g(en) na 
toetsing aan visserijgerelateerde regelgeving of staatssteunregels door de Europese 
Commissie finaal geen groen licht kreeg/kregen?

7. Hoeveel van de 27 miljoen euro is momenteel al vastgelegd?

8. Hoe evalueert de minister het aantal aanvragen dat tot dusver is ingediend en finaal 
geselecteerd specifiek rond visserij- en aquacultuur? Is de minister van mening dat 
alle geledingen binnen de beide sectoren voldoende op de hoogte zijn van dit 
steunmechanisme?

9. Ik heb vernomen dat er eind 2022/begin 2023 een bijkomende 
communicatiecampagne gelanceerd is om de BAR opnieuw onder de aandacht te 
brengen. 

Is er in dat verband in specifieke acties voorzien voor de visserij- en 
aquacultuursector? 

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Hilde Crevits (457), Jo Brouns (450)



JO BROUNS 
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 450 van 3 maart 2023
van CATHY COUDYSER

1. Vanuit het Departement Landbouw en Visserij werden 2 Brexit Adjustment Reserve 
(BAR)-projectvoorstellen ingediend en goedgekeurd. Deze omvatten personeelskosten 
en externe prestaties. De projecten lopen tot eind 2023. De totaal toegekende steun 
voor deze 2 projecten bedraagt 601.528,74 euro. Tabel 1 bevat een overzicht van de 
projecten

Tabel 1. Overzicht van goedgekeurde BAR-projectvoorstellen die door het 
Departement Landbouw en Visserij ingediend werden

Dossier-
nummer

Project Promotor Projectbegroting Toegekende 
steun

BAR0166 Personeel- en IT 
noden 

Departement 
Landbouw en 
Visserij

548.519,25 euro 548.519,25 euro

BAR0206 Bijkomende 
personeelsnoden

Departement 
Landbouw en 
Visserij

53.009,49 euro 53.009,49 euro

Bron: Departement Landbouw en Visserij en Vlaams Agentschap Innoveren en 
Ondernemen

2. De Rederscentrale heeft tot nog toe 5 BAR-projectvoorstellen ingediend. Hiervan 
werden reeds 2 projectvoorstellen goedgekeurd. Deze omvatten personeelskosten, 
werkingskosten en externe prestaties. De totaal toegekende steun voor deze 2 
projecten bedraagt 319.529,16 euro. Tabel 2 bevat een overzicht van de goedgekeurde 
projecten.

Tabel 2. Overzicht van goedgekeurde BAR-projectvoorstellen die door 
Rederscentrale werden ingediend

Dossier-
nummer

Project Promotor Projectbegroting Toegekende 
steun

BAR0002 Testreizen 
Britse havens

Rederscentrale 248.527,03 euro 248.500,00 euro

BAR0084 Collectieve 
voorlichting 
aan reders

Rederscentrale 94.705,54 euro 71.029,16 euro

Bron: Vlaams Agentschap Innoveren en Ondernemen

Daarnaast werden ook projectvoorstellen ingediend vanuit de onderzoeksinstellingen 
Instituut voor Landbouw-, Visserij- en Voedingsonderzoek (ILVO) en Vlaams Instituut 
voor de Zee (VLIZ). Hiervan werden reeds 4 projecten goedgekeurd. Deze omvatten 
personeelskosten, werkingskosten, externe prestaties, investeringen. De totaal 
toegekende steun voor deze 4 projecten bedraagt 6.483.452,98 euro.

Verder werd steun toegekend aan Panenka, voor het TV-programma ‘Eén jaar op zee’. 
De moeilijkheden en bedreigingen voor de Vlaamse visserij ten gevolge van Brexit 



zullen getoond worden. Met deze reeks wil men de consument bewust maken van ‘vis 
van bij ons’. De totaal toegekende steun voor dit project bedraagt 81.611,20 euro.

3. Volgens de diensten werden er al 4 projectvoorstellen vanuit individuele reders, 
visverwerkende bedrijven of aquacultuurondernemers goedgekeurd, allen in de 
provincie West-Vlaanderen. Deze projecten omvatten personeelskosten, 
werkingskosten, externe prestaties, investeringen. De totaal toegekende steun voor 
deze 4 projecten bedraagt 2.541.191,28 euro.

4. Volgens de diensten werden er in totaal al 75 projectvoorstellen goedgekeurd, waarvan 
13 uit de visserij- en aquacultuursector.

5. De hierboven vermelde cijfers hebben enkel betrekking op de projectvoorstellen die al 
finaal werden goedgekeurd in het BAR e-loket. Volgens de diensten zijn er daarnaast 
nog een tiental dossiers in de visserijsector die nog vervolledigd moeten worden. Twee 
BAR-projectvoorstellen in de visserijsector, ingediend door de Rederscentrale, worden 
momenteel aangemeld bij de Europese Commissie.

Deze nog te beslissen projecten omvatten personeelskosten, werkingskosten, 
investeringen, externe prestaties. Met uitzondering van één projectvoorstel uit de 
provincie Oost-Vlaanderen, komen alle projectvoorstellen uit de provincie West-
Vlaanderen.

6. Er werden volgens onze informatie tot nu toe geen BAR-projectvoorstellen vanuit de 
visserijsector geweigerd. Voor de projecten die aangemeld worden bij de Europese 
Commissie wordt nog gewacht op een finale beslissing.

7. Volgens onze informatie bedraagt de totaal toegekende steun aan projecten uit de 
visserij- en aquacultuursector tot nu toe 10.027.313,36 euro. 

8. De BAR-oproep werd steeds breed gecommuniceerd naar alle sectoren. Het 
Departement Landbouw en Visserij en de Rederscentrale waren ook vanaf het begin 
betrokken en zorgen mee voor de nodige communicatie naar de visserij- en 
aquacultuursector.

9. De BAR werd recent opnieuw onder de aandacht gebracht door middel van door VLAIO 
georganiseerde zitdagen in de verschillende provincies en een sociale mediacampagne. 
Hiermee werd gemikt op een ruim publiek uit alle sectoren.


